

在党纪学习教育中切实增强抵腐定力



羊城晚报评论员

为政之要在乎廉洁，廉洁之本在于自律。正在全党开展的党纪学习教育，旨在教育引导广大党员干部牢记党的宗旨，自觉遵守党的纪律，增强抵腐定力，始终做到忠诚干净担当。

抵腐定力，不能腐的约束力、不想腐的感召力，教育引导广大党员干部牢记党的宗旨，自觉遵守党的纪律，增强抵腐定力，始终做到忠诚干净担当。

抵腐定力，要真正把“敬畏”二字根植于心中，时刻紧绷纪律规矩这根弦，在思想上筑牢党纪“防火墙”，做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

执纪重典，时刻保持自重自省、自警自励，坚决反对特权思想和特权行为，杜绝权力寻租、利益输送，自觉接受监督、配合监督，对倾向性、苗头性问题及时纠正、坚决整改。

的警觉，远离“小圈子”、约束“小爱好”、警惕“小意思”，自觉用党规党纪校正思想和行动。只有把世界观、人生观、价值观这个“总开关”拧紧了，把思想觉悟、精神境界提高了，才能在各种诱惑面前保持定力如山。

北大教授建议年轻人别躺平继续“卷”

北京大学博雅特聘教授、中国经济研究中心主任姚洋接受采访谈到“躺平”时说：“年轻人还是不能躺，得跟着去‘卷’，只有‘卷’，才能出成果，才能成功。你躺平几天，会发现这个世界离你远去，只有跟着一起去‘卷’。”“卷”的过程中，只要心态平和下来，把自己的家庭生活安排好，你会发现“躺平”“卷”“卷”“卷”其实挺有意思的，只不过不是彻底摆烂，游手好闲而已。

很多年轻人嘴上说着“反卷”，但每天还是老老实实地工作、学习，还是在抓住每一个机会去进步，毕竟，完全缺乏上进心的人是少数，更多人还是向往着更好的未来。“反卷”更多的是追求心态上的平和，突破固有思维，让自己的努力更有意义，并不是彻底摆烂，游手好闲而已。

其实，这一类针对新现象、新词汇的专家建议，之所以屡屡引发争议，有时候在于理解有偏差，心态错了。姚教授建议年轻人去做的那种“卷”，跟现在年轻人反对的那种“卷”，此“卷”非彼“卷”。

教授说的“卷”是上进、是奋斗、是努力，是投身广阔天地，经历社会磨炼，实现自我价值；但是大家反对的“卷”，是一切以绩效和利润为中心，是拼命加班工资却原地踏步，是为了迎合世俗标准勉强自己，是非理性的、被自愿的白热化竞争。

看，这根本不是一回事，不想“卷”不等于不想奋斗，而有乐趣、有余裕的奋斗，根本算不上“卷”。

“退货运费险”滋生骗保套利 电商平台必须捍卫公平商业生态

热点快评

□然玉

近日，有女装品牌创始人公开呼吁关注“强制运费险”。记者发现，确有不少网友在社交平台分享如何“薅运费险羊毛”的经历。在某平台上，有不少博主教大家如何“薅运费险羊毛”。用户通过下单再退货的方式，利用运费险的漏洞薅羊毛，赚取退货快递费与运费险赔偿的差价，比如寄回的运费是5元，而运费险赔付是12元，那么一单就可以赚取7元差价。数量越多，赚得越多。（6月25日北京青年报）

退货运费险已成商家标配。理论上，但凡“运费险赔付额”高于实际支付的“运费”，那么就存在一本万利的套利空间，这便是一笔可观的财富。当然，有人获益，就有人受损。表面上看，承保公司出血不少，但穿透下去，受伤

最深、最终买单的，无疑还是广大网店卖家。商家购买退货运费险并将之作一种“无忧保障”赠与买家，这是网店吸引顾客下单的常见做法。大促期间，在平台的统一要求下，退货运费险更是几乎成为行业标准配置。按照最初的设计，这是一个三方共赢的操作，网店、买家、险企都能从中获益。然而，从实际的结果看，这一机制，显著加剧了冲动下单、高退货率以及“退货骗保费”等一系列不良趋势的出现。

电商，不应是一门“媚众”的生意，退货运费险也绝不应该白白让羊毛党占便宜。为此求，并不复杂，关键就是要消除“保费”和“理赔额”的价差，比如说以“退货承保服务”取代“运费险赔付”，再比如说针对特定用户的历史退货概率等大数据来制定差异化、精准化的保费报价或成本分摊。很显然，堵上套利漏洞，并无太多技术上的难度，真正难的是，平台能否走出“讨好买家，苛求商家”的路径依赖，真正从公平性、可持续性的角度出发，重构游戏规则。

老人强要座位被行拘 一次法律震慑胜过千次劝导

来论选登

□吴睿鹤

6月25日，据北京交警方通报：6月24日13时许，在地铁10号线从知春里开往知春路站的列车上，违法行为人叶某某（男，65岁）因座位问题与另一乘客发生纠纷，扰乱乘车秩序。目前，北京警方已依法对叶某某行政拘留。（6月25日九派新闻）

纵观这起公共事件，值得点赞的是北京警方的“雷霆出击”。近年来，在公交或地铁车厢内，类似因为让座问题引发冲突的事件，屡有发生。有老人以强行坐到别人腿上的方式来“抢座”“霸座”；也有女子在地铁上自称“老师”，强行要求乘客给自己孩子让座；此外，还有年轻人未给老年人让座，遭对方掌掴及言语辱骂等等。类似事件曝光后，虽然舆论和网友对此进行强烈谴责，但当事人大多没有受到惩罚。由此，也助长了个别人在公共场所所欲为、肆无忌惮，从而造成更多类似“抢座”“霸座”事件发生。这无疑说明，仅靠劝导、教育、道德谴责，难以达到理想预期。远不如一次切身的法律震慑。

清风有道

廉洁文化小小说征文

2024年6月26日/星期三/羊城晚报理论评论部主办/羊城晚报理论评论部协办/羊城晚报理论评论部主编/羊城晚报理论评论部副主编/羊城晚报理论评论部编辑/羊城晚报理论评论部校对/羊城晚报理论评论部审稿/羊城晚报理论评论部排版

出事了吗

□余清平

说：以后爸来城里，可别再带这么多东西了，您已经够辛苦了，莫累坏了身体。孙有福说：不累，本来还想捉几只鸡回来，可现在上高铁时还嫌重。孙来喜其实早就想接孙有福来城里享福，可孙有福总找借口不肯来。他想，这次爸主动来，肯定有原因。

孙有福的妻子因病早逝，没给他留下一男半女，但他也没有再娶，很长一段时间都是一个人过着不咸不淡的日子。山村里山货多，只要人勤快，摘些药材、板栗、竹笋甚至野樱桃，也能运到城里换钱。孙有福一直就干这个，孙来喜正是他有一年夏天进城卖山货的路上捡回的孩子。孙有福在教育方面一直管得很严，孙来喜也很争气，所以山村里终于飞出了一只“金凤凰”。

不通，就担心你出事，今天特地赶来，我从电视里看到过反腐倡廉的事，就怕你把我持不住了，进了监狱。你要那样了，我就是吃了玉皇大帝的酒，又有啥滋味？孙来喜一听，眼圈就红了。他说：爸，您的儿子怎么会收人好处。昨天我是跟领导下乡了，可能手机信号不好。刚才我是与您说的，这是我一年前参加一个征文比赛获得的奖品，一直没舍得喝，还有一瓶，回头也给您。

花地·微小说 A7

父亲是好人

□廖巧

有一天我和朋友饮早茶，闲聊正欢，突然一位老者坐到了我的对面。他看着我，你是龙书记的儿子吧？我没有吃惊，微笑着点头说：“是”。我确实长得像极了父亲。老者也不介绍自己，只说：你父亲是一个好人，可惜走得早了。父亲五十八岁那年走的，已经二十余年了。这些年，每当我遇到认识父亲的人，他们都常说：你父亲是一个好人。

父亲的话没有带着火气，但极严肃。吴所长低下了头，小声说：“是”。我确实长得像极了父亲。老者也不介绍自己，只说：你父亲是一个好人，可惜走得早了。父亲五十八岁那年走的，已经二十余年了。这些年，每当我遇到认识父亲的人，他们都常说：你父亲是一个好人。

县长演“知县”

□刘立勤

武大海当年就是在舞台上扮演武汉的一名演员。为了演好这个好官，他特地去通读了县志，查阅关于武汉的所有资料，又恶补文学经典，提升自己的文化涵养，只为能更好地把握主角的状态。他还深入农家学诗弄墨，甚至去工地修路、到农家体验生活……为了塑造好角色，可谓下足了功夫。这部花鼓戏正式公演后，一个周夜为公义充满人情味的知县形象被刻画得入木三分，剧组很快被邀请参加了省艺术节，最后该剧获得优秀剧目奖，武大海也因此获得优秀表演奖，一炮走红。

谁也没想到，武大海后来没当上副团长，却出人意料地当上县文化局副局长。他会唱戏，会说话，也会喝酒，做事更是八面玲珑、滴水不漏，局里经常让他带领剧团的演员参加各种接待活动，还真没看错过。武大海很快升了局长，十几年后，还真的当上了县长，从舞台上的“武知县”华丽转身成了现实中的“武知县”。他当然早已不再唱戏了，我们见到他，通常都是在电视里，他开会、下乡……各种忙。他也确实干得有模有样，修公路、种桑蚕、兴教育，俨然跟当年戏里的“武知县”一样。偶尔，他还是会给老百姓唱段花鼓戏，给干部们讲讲“武知县”，自然大受欢迎。

举动，成为一段佳话，也让他、让瓮城又火爆了一回，连京城媒体都报道了此事。其实重演那部戏，武大海是有自己的想法。他特意把当年那位“武知县”的后人请到场来看戏。因为他早就调查过，当年“武知县”家风好，其后子孙们都发展得不错，有的做院士、教授，有的是企业老板，有的从政也成为机关干部。武县长请他们来看戏，除了让他们回乡认祖，也是想招商引资或是谋求一点其他发展机会。武家人也很积极，乌泱泱来了一百多号人。武县长的戏好，接待得也好，赢得掌声阵阵和掌声一片。武家后辈给力，他们不久就在瓮城投资几个亿创办了三个大企业。那真是大手笔。

父亲笑吟吟地说：你父亲是个好人，可惜走得早了。父亲五十八岁那年走的，已经二十余年了。这些年，每当我遇到认识父亲的人，他们都常说：你父亲是一个好人。

推进文化强省建设和新时代廉洁文化建设，本报即日起开展“廉洁文化小小说征文”。来稿经遴选将在《羊城晚报》花地·微小说版面特设的“清风有道”栏目刊登，并在相关新媒体平台上同步推送。年底，将组织专家评审出优秀作品，进行研讨交流。来稿请投邮箱：hdxxx@ycwb.com，稿件请注明“清风有道廉洁文化小小说征文”字样，并在文末留下作者具体联系方式等相关信息。

版式设计 李金莹